

D 48

25 июля 1921 г.

РСФСР. НКП.
Главный политико-просветительный
комитет Республики.
Отдел агитации

В Наркомпрос.
т. Литкенсу

<ПИСЬМО>

На основании постановления распорядительной комиссии Госиздата тираж плаката "Натуральный хлебный налог"²¹¹ вместо 225.000 экз., заявленных Главполитпросветом, уменьшен до 50.000 экз. Такое постановление Главполитпросвет считает неправильным и вот почему: плакат "Натуральный хлебный налог" как разъясняющий постановление Совнаркома о хлебном налоге и содержащий в себе таблицу распределения его и, следовательно, имеющий огромное политическое значение в сборе этого налога, должен обслужить в достаточной мере все те местности, на которые падает хлебный налог. Главполитпросветом произведен точный подсчет всех тех учреждений, в которые должен быть разослан этот плакат. Скромная потребность, считая по одному плакату на Сельсовет, избу-читальню, агитпункт, заготконтору, ссыпной пункт и кооператив – те места, где крестьянин может прочесть его, исчисляется в 370250 экз. Издать полностью такое количество плакатов из-за недостатка бумаги не представлялось возможным и поэтому Главполитпросвет остановился на цифре 225.000 экз., как могущей более или менее удовлетворить действительную потребность ввиду отпадения голодающих губерний. Дальнейшее же сокращение тиража до 50.000 экз., даже при самых минимальных бумажных запасах, является недопустимым и абсолютно нецелесообразным.

Поэтому, не соглашаясь с постановлением распорядительной комиссии Госиздата, Главполитпросвет просит Вас срочно рассмотреть этот вопрос и, решив его в порядке административном или перенеся на рассмотрение коллегии, дать распоряжение Госиздату о восстановлении тиража плаката в 225.000

²¹¹ Имеется в виду подписанный В.И. Лениным 21 апреля 1921 г. декрет СНК *О натуральном налоге на хлеб, картофель и масличные семена*, подготовленный комиссией под председательством Л.Б. Каменева «*во исполнение постановления ВЦИК от 21 марта о замене продовольственной и сырьевой разверстки натуральным налогом*». Если раньше у крестьянина забирали абсолютно всё, что он производил, часто обрекая его самого и его семью на смерть или, во всяком случае, лишая его стимулов к крестьянскому труду, то теперь он получил право на определенную часть своей продукции, которой мог распоряжаться по собственному усмотрению. Размер налога (учитывавший опыт еще царских времен) определялся для каждого хозяйства в отдельности и исчислялся по количеству пашни, числу едоков в хозяйстве и по урожайности в данной местности. Тогда же были введены подобные налоги на молочную продукцию и яйца.

экз. и об издании его в 10-дневный срок на том основании, что плакат, сданный Главполитпросветом 14 мая до сих пор лежал в Госиздате без движения.

Отчет о вынесенном постановлении просьба дать телефонограммой в Главполитпросвет и Госиздат.

При сем прилагается схема распределения плаката.

Зам. пред. Главполитпросвета *Максимовский*

Зав. Агитотделом *Шапиро*

ГАРФ. Ф. Р-395. Оп. 1. Д. 28. Л. 95, 95 об.